

Утверждаю
Ректор ФГБОУ ВО МГАВМиБ–
МВА имени К.И. Скрябина,
профессор Позябин С.В.
« 15 » ноября 2021 г.

Отзыв

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина» на диссертационную работу Грибовой Натальи Александровны по теме «Организация ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в городах», представленную на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Актуальность темы. Организация ветеринарного обслуживания животных привлекала к себе внимание исследователей на протяжении нескольких десятилетий. Проблемы научного обеспечения ветеринарного обслуживания сельскохозяйственных, мелких домашних животных глубоко изучены в докторских диссертациях П.И. Гончарова, Л.И. Иванова, Н.М. Василевского, А.И. Акмуллина, Е.Н. Трофимовой, М.Н. Васильева, кандидатских диссертациях О.Ю. Мещерякова, Г.И. Вагазовой, Н.В. Николаева, А.И. Ключниковой, П.Н. Шастина, С.А. Юсупова.

По результатам исследований разработаны и утверждены нормативно-правовые документы, регулирующие организацию ветеринарного обслуживания продуктивных и непродуктивных животных.

Вопросы организации ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных научному анализу не подвергались, опыт их обслуживания не обобщался, нормирование труда ветеринарных специалистов не проводилось, не разрабатывались расценки на платные ветеринарные услуги.

В связи с этим исследования, направленные на изучение ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных, разработку научных основ и практических предложений по его совершенствованию, проведенные Натальей Александровной Грибовой и положенные в основу диссертации актуальны.

На защиту соискателем вынесены следующие научные положения:

- анализ современного состояния ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных, осуществляемого ветеринарными врачами в государственных и частных ветеринарных клиниках;
- нормы времени на осуществление диагностических, лечебных, профилактических мероприятий, установленные в сфере обслуживания декоративных и экзотических животных;
- расценки на платные ветеринарные работы (услуги), осуществляемые при обслуживании декоративных и экзотических животных.

Значимость результатов работы для науки и производства.

Комплексные научные исследования Грибовой Н.А., направленные на разработку организационно – экономических мероприятий совершенствования ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных помогут объективно оценить уровень ветеринарного обслуживания таких животных, открывают перспективы для улучшения ветеринарного обслуживания путем определения реальной потребности ветеринарных специалистов, имеющих узкую специализацию, организовать и проводить эффективные государственные и платные ветеринарные услуги. Внедрение разработанной рекомендации обеспечит дальнейшее совершенствование ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных на предприятиях, в организациях и частных учреждениях.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы.

Соискателем Грибовой Н.А. лично организовано и проведено диссертационное исследование, самостоятельно проведен литературный анализ состояния проблемы, описанной в диссертационной работе, сформированы цели и задачи научного исследования, обоснован выбор материала и методов исследования, проведен анализ и статистическая обработка полученных цифровых данных, сформулированы основные положения и выводы. Диссертационная работа написана и оформлена лично автором, опубликованные результаты исследований подтверждают личный вклад автора в решение представленных научных задач в области организации ветеринарного дела и научной специальности 06.02.02 – Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и области исследований п. 15. паспорта специальности.

Степень обоснованности, достоверности, научной новизны и научных положений, выводов и рекомендаций. Научные исследования были проведены на кафедре организации ветеринарного дела ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э.

Баумана», где в течение более 50 лет проводится разработка актуальных проблем организации и экономики ветеринарного дела.

Объектами исследования служили учреждения Государственной ветеринарной службы, частные ветеринарные клиники и предприятия культуры в городах Казани, Москвы, Санкт – Петербурга, Чебоксар, Самары, Волгограда, Минска и Витебска, в которых диссертант проводила экспериментальные исследования и изучала опыт их работы по ветеринарному обслуживанию декоративных и экзотических животных.

В соответствии с четко сформированной целью провести изучение современного состояния ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных, разработать организационно – экономические мероприятия по совершенствованию их ветеринарного обслуживания, соискателем Грибовой Н.А. определены 5 задач, позволяющих провести комплексное исследование вопроса с помощью современных и разнообразных методов, включающий эпизоотологический, монографический, экспериментально – аналитический, поэтапный, расчетно – конструктивный с последующей статистической обработкой полученных цифровых данных и глубоким анализом, в результате которых соискателем представлены убедительные результаты исследования.

Результаты исследований получены на достаточном экспериментальном материале. Они применяются в государственных и частных клиниках, а так же в учебном процессе в ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана» при чтении лекций и проведении практических занятий.

Выводы и практические предложения, сформулированные в диссертации, логически обоснованы, вытекают из полученных результатов, согласуются с поставленными в работе целью и задачами.

Апробация результатов исследований. Результаты исследований и основные положения диссертации прошли апробацию на международных научно – практических конференциях. Содержание диссертации полностью отражено в опубликованных работах, а тема работы полностью соответствует научной специальности 06.02.02. – Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология и паспорту специальности п.15.

По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, из них 5 в журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 1 в изданиях, включённых в базу данных индексируемых WebofScience.

Оценка и содержание диссертации, ее завершенность. Диссертационная работа Грибовой Н.А. является целенаправленным завершенным научным трудом, которая выполнена автором самостоятельно.

Работа изложена на 221 странице компьютерного текста и содержит введение, обзор литературы, материалы и методы исследований, результаты собственных исследований, заключение, список сокращений, список литературы, включающий 204 источника, в том числе 33 иностранных авторов. Работа иллюстрирована 61 таблицей, 5 рисунками и включает приложения.

Во «Введении» даны сведения об актуальности и степени разработанности темы; цели и задачи исследований; научная новизна; теоретическая и практическая значимость работы; методология и методы исследований; научные положения, выносимые на защиту; степень достоверности и апробация результатов исследований; структура и объем диссертации.

Цель и задачи весьма четко сформулированы, полностью реализованы в работе и нашли свое отражение в положениях, выносимых на защиту, а также в выводах диссертации.

Обзор литературы состоит из трех разделов, в которых диссертант представляет литературные данные отечественных и зарубежных исследователей об организации ветеринарного обслуживания животных, нормирования труда ветеринарных специалистов и разработке расценок на платные ветеринарные услуги.

Обзор литературы демонстрирует детальный анализ литературных источников, что позволило судить об аргументированном обосновании актуальности избранной темы, определения цели и задачи предстоящего исследования – необходимости детального изучения отечественного и мирового опыта ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных.

В разделе диссертации «Материалы и методы» представлены сведения об объектах и методах исследования, нормативно – правовых документах Российской Федерации и Республики Беларусь, которыми руководствуются при ветеринарном обслуживании декоративных и экзотических животных. Четко изложены основные положения экспериментального, монографического, экспериментально – аналитического, расчетно – конструктивного, статистико – экономического методов исследования.

В разделе «Результаты собственных исследований» представлены восемь подразделов: анализ современного состояния ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в городах;

эпизоотическое состояние Москвы, Санкт – Петербурга, Казани, Волгограда, Самары, Чебоксар; организация ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в частной ветеринарной клинике «МиВ» г. Москвы; организация ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в частной ветеринарной клинике «Преданный друг» г. Казани; ветеринарное обслуживание декоративных и экзотических животных в зоопарке «Экзопарк» г. Санкт – Петербурга; опыт ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в Республике Беларусь; нормирование труда ветеринарных специалистов, обслуживающих декоративных и экзотических животных; разработка расценок на платные ветеринарные работы (услуги), выполняемые при обслуживании декоративных и экзотических животных.

Диссертантом проведены комплексные исследования современного состояния ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных за 2017 – 2019 годы путем непосредственного изучения кадрового обеспечения 18 ветеринарных учреждений Российской Федерации и Республики Беларусь, эпизоотического состояния городов, организации противоэпизоотических, лечебных, ветеринарно – санитарных мероприятий, их эффективности, состояния рыночного спроса на ветеринарное обслуживание декоративных и экзотических животных.

Диссертантом установлено, что в крупных городах России и Белорусии формировался достаточно высокий рыночный спрос на ветеринарное обслуживание декоративных и экзотических животных. Ветеринарные учреждения, особенно частные ветеринарные клиники совершенствуют свою деятельность по обслуживанию декоративных и экзотических животных: повышают квалификацию ветеринарных врачей, приобретают инструменты и оборудование, необходимые для обслуживания декоративных и экзотических животных, что обеспечивает эффективность нового направления деятельности.

Большое место в диссертации занимает раздел «Нормирование труда ветеринарных специалистов, обслуживающих декоративных и экзотических животных», в котором автор четко определил:

- особенности нормирования труда ветеринарных специалистов, обслуживающих декоративных и экзотических животных
- затраты труда ветеринарных специалистов при обслуживании декоративных и экзотических животных на прием и клиническую диагностику, выполнение терапевтических, хирургических, стоматологических процедур, противоэпизоотических мероприятий. Дал оценку эффективности использования рабочего времени ветеринарных

специалистов. Разработал норму времени на выполнение 86 видов ветеринарных работ (услуг), осуществляемых в процессе ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных.

Материалы, изложенные в этом разделе диссертации дополняют существующую нормативную базу в сфере нормирования труда ветеринарных специалистов, что является ценным вкладом диссертанта в теорию и практику организации ветеринарного обслуживания животных.

Определенным достижением диссертанта является разработка расценок на платные ветеринарные работы (услуги), выполняемые в сфере ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных. Они обеспечивают взаимовыгодное творческое содружество ветеринарных учреждений и потребителей ветеринарных услуг, способствуют прогрессивному росту рыночного спроса на ветеринарные услуги по обслуживанию декоративных и экзотических животных.

Текстовая часть диссертации написана грамотно, легко читается. Экспериментальные и аналитические данные представлены в виде таблиц и рисунков, которые позволяют сделать всесторонний анализ полученного материала.

В главе «Заключение» диссертант интерпретирует результаты научных исследований в сопоставлении с известными научными фактами, завершая выводами по проведенному исследованию. Заключение диссертации вытекает из данных собственных исследований и выводы являются логическим ответами на поставленные задачи.

Предложения производству научно и практически обоснованы и являются логическим завершением диссертации.

Список использованной литературы соответствует требованиям, предъявляемым соответствующими ГОСТами.

Диссертация написана четким русским языком и почти не содержит стилистических и иных погрешностей.

Автореферат в объеме 22 страницы компьютерного текста включает в себя основные разделы диссертации и раскрывает ее научные положения.

Выводы и практические предложения, изложенные в автореферате и диссертации, идентичны.

Отмечая в целом актуальность, новизну и практическую значимость проведения исследований, положительно оценивая работу Грибовой Н.А., считаем необходимыми указать на имеющиеся недостатки, и получить разъяснения на ряд вопросов, возникших при ознакомлении с работой:

1. Какая была необходимость проведения научных исследований в государственных и частных ветеринарных учреждениях Республики Беларусь?

2. Для какой цели Вы приводили в таблицах 1, 4, 5, 6 сведения о приеме мелких домашних животных в учреждениях Государственной ветеринарной службы г. Санкт – Петербурга, Казани, Чебоксары и Самары?

3. Вы проводили исследования по организации ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в 18 ветеринарных учреждениях 8 городов. В каком из всех ветеринарных учреждений имеются достаточно комфортные условия и квалифицированные ветеринарные врачи для эффективного ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных?

4. Чем Вы объясняете достаточно большие нормы затрат труда на выполнение трудового процесса при приеме декоративных птиц (таблица 56, с. 127)?

5. С чем связана большая разница в расценках на прием разных видов декоративных и экзотических животных и птиц (таблица 61, с. 135)?

6. Можно ли применять разработанные в диссертации нормы времени на выполнение ветеринарных работ (услуг) при обслуживании декоративных и экзотических животных во всех субъектах Российской Федерации?

Приведенные вопросы не снижают научную и особенно практическую ценность диссертационной работы, которая написана хорошим профессиональным языком, аккуратно оформлена и удачно завершена по замыслу и результатам.

Заключение. Диссертационная работа Грибовой Натальи Александровны по теме: «Организация ветеринарного обслуживания декоративных и экзотических животных в городах» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук, является самостоятельным квалификационным трудом, отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ. Полученные результаты могут быть использованы в работе учреждений Государственной ветеринарной службы РФ, частных ветеринарных клиниках при обслуживании декоративных и экзотических животных для решения важной задачи обеспечения биологической безопасности и эпизоотического благополучия в предприятиях, организациях и частных хозяйствах граждан городов РФ.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Грибовой Н.А. отвечает требованиям,

предъявляемым к кандидатской диссертации и соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученой степени», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – Ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Диссертация и отзыв рассмотрены на заседании кафедры эпизоотологии и организации ветеринарного дела Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина» (протокол № 04 от 10 ноября 2021 г.).

Заведующий кафедрой эпизоотологии
и организации ветеринарного дела
ФГБОУ ВО МГАВМиБ – МВА
имени К.И. Скрябина,
доктор ветеринарных наук, профессор



Игорь Сергеевич Коба

Контактные данные:

ФГБОУ ВО МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина
109472, г. Москва, ул. Академика Скрябина, д. 23
Тел./ факс: 8 (495) 377-91-17 / 8 (495) 377-49-39
E-mail: rector@mgavm.ru
Сайт: <https://mgavm.ru/sveden/common/>

Подпись

Коба И.С.

заверяю Начальник административного отдела

Демешков Е.В.
"12" ноября 2021

